

徐麟在省委理论学习中心组集中研讨会上强调 发扬彻底的自我革命精神 坚定不移打赢作风建设持久战

李炳军赵永清马汉成等参加

本报讯 (记者 曾书慧) 7月18日,省委理论学习中心组集中研讨会在贵阳举行。省委书记徐麟主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,发扬彻底的自我革命精神,坚定不移打赢作风建设持久战。

省委副书记、省长李炳军,省政协主席赵永清,省委副书记马汉成,省委常委,省人大常委会党组书记作发言或书面发言。

徐麟指出,从抓作风入手推进全面从严治党

是新时代党的自我革命一条重要经验。要衷心拥护“两个确立”,忠诚践行“两个维护”,从推进党的自我革命的战略高度深刻把握作风建设的极端重要性,保持政治定力,深入落实管党治党政治责任,围绕增强党性、权力规范运行、从严监督执纪等强化标本兼治,推动作风建设常态化、长效化。要堅持目标导向、问题导向、效果导向,切实把学习教育成果体现在贯彻中央八项规定精神的坚定自觉上,体现在推动高质量发展实效上,体现在突出问题整改

整治上,体现在急难险重关头担当作为上,让群众更加可感可及。

李炳军在书面发言中表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以钉钉子精神整治“四风”,彰显了刀刃向内的自我革命精神,锲而不舍加强党的作风建设的坚定决心,有力推动全面从严治党向纵深发展。要深学笃用习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,自觉加强党性锻炼,始终站稳人民立场,持续规范权力运行,切实增强纪律意识,坚决扛

牢管党治党责任,全力打好贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐持久战。

赵永清在书面发言中表示,省政协要教育引导广大政协委员和政协干部深入践行人民政协为人民的理念,大力弘扬团结奋斗之风、读书学习之风、求真务实之风、履职为民之风、清正廉洁之风,坚持协商于民、协商为民,坚持围绕中心、服务大局,坚持求真务实、真抓实干,以正确政绩观引领政协高质量履职、服务全省高质量发展。

夜间“限时停车”暖了商户心饱了食客胃——

“人情味”提升城市“烟火气”

贵州日报天眼新闻记者 蒋孟娇

午夜12点,贵阳市青云路往遵义路方向,布衣梅姐地摊火锅店内依旧热闹非凡、座无虚席。“现在遵义路晚上8点以后开放限时停车,店里生意比以前好多了,饭点时店外都得加好几桌。”火锅店领班何芸开心地说。此前,因临街不能停车,除了老顾客,鲜少有人愿意走到这儿用餐。

如今,没了“找车位比找美食还难”的烦恼,食客刘曲明和家人能悠闲地边逛边

吃。“再也不用担心停车被贴罚单,能安心享受美食啦。”刘曲明满脸惬意。

贵阳交警南明区分局二中队民警何汝霖说,选择遵义路作为青云路步行街的夜间限时停车路段,是因其为多车道,晚8点至次日早上6点,路边单排停放车辆对交通影响较小,还能与步行街附近的小学形成错峰出行。

遵义路服务大楼路口至青云路口方向,两块崭新的“20:00-06:00限时停车起点”“20:

00-06:00限时停车终点”提示牌格外醒目。为破解市民夜间停车难题,贵阳交警经实地调研、科学谋划,在云岩区民生路小吃街、南明区青云路步行街以及花溪区十字街三个重点街区实施分时段限时停车政策。

为合理规划限时停车路段和时段,贵阳交警反复论证。政策实施前,三个重点街区所在的交警中队联合社区开展“敲门行动”,逐户走访试点街区的商户及临街居民,广泛

搜集意见。

贵阳交警交通秩序管理处民警唐笑枭介绍:“我们结合交通管理实际,根据道路通行条件、停车资源缺口、夜间人流量密集度、市民商家建议等要素,规划停车路段及限时区间;设置醒目提示牌,让市民清楚停车规则;调整巡逻方案,每晚安排警力不间断巡查,确保消防、人行通道畅通。”

一套“组合拳”下来,夜间限时停车有效缓解了三个街区附近停车难、停车乱等问题,既确保了交通秩序,又暖了商户的心,饱了食客的胃。

结合当下暑期旅游高峰,贵阳交警还将挖掘新印1950、太平路步行街、河滨公园等点位的道路空间潜力,进一步提升市民、游客出行体验,让“人情味”提升城市“烟火气”。



儿时,山是杨昆探索的乐园。山上的方解石从何而来?贝壳为何出现在山上,而非海底?他拉着妈妈的衣襟,许下愿望:“我长大后要当科学家,弄懂所有的为什么。”妈妈眼里满是期许,笑着应和孩子的梦想。

彼时,这个每天走40分钟山路上学的乡村少年,没人能料到,竟能梦想成真——28岁从中科院上海应用物理研究所博士毕业,成为活跃于“人工智能+核物理”交叉领域的青年科技工作者。

和往常一样,早上7点半,兴义民族师范学院的黔西南州射电天文数据处理重点实验室亮起了灯,24小时运转的高性能微型超算中心,换热风扇嗡嗡作响。

留着利落平头、身穿白大褂的杨昆,匀称中等个子配上剑眉星目,已坐在电脑前查看数据分析情况。

“借助人工智能算法,我们让计算机成为精准高效的数据分析师,持续追踪尚未被人类发现的脉冲星与快速射电暴,拓展我们窥探宇宙的边界。”杨昆是兴义民族师范学院物理学院教师、“人工智能研究院”院长,他正瞄准浩瀚宇宙,解答儿时的困惑。

大屏幕上,红色曲线起伏跳动,映射着不同相位区间的信号强度,仿佛是来自宇宙深处的低语……他的思绪拉到2015年,“母亲被诊断为肾衰竭,病情严重。”

2015年7月,《国务院关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》出台,将“互联网+”人工智能列为主要的十一项行动之一。还有1年就博士毕业的杨昆,作为人工智能领域专业人才,成为众多机构争抢的对象。



AI护青山

贵州日报天眼新闻记者 莫欣欣 刘朝富 摄影报道

“回到母亲身边。”脑海里这个朴素的想法,驱动着杨昆拒绝了一众橄榄枝。“我不同意!坚决不能耽误你的前程。”“妈,今年贵阳办了第一届数博会,贵州大数据产业肯定能腾飞。我回去,绝不是埋没,而是新的出发。”母亲沉默良久,最终点头。

2016年8月,杨昆到兴义民族师范学院物理学院任教。

随着数据发展上升为国家战略,2016数博会升级为“国字号”;“中国天眼”FAST正式启用……杨昆兴奋不已。

到校后,他利用博士科研启动经费购置设备;2018年申请到省教育厅高校特色重点实验室“人工智能与医学诊断重点实验

室”;2021年,学校支持500万元经费,构建高性能微型超算中心。

时间的刻度,对杨昆而言,是青年鬓角添霜,更是三部学术专著、多篇物理论文相继出版的见证。

铃铃铃……电话铃响,将他的思绪唤回现实。“杨博士,我们对项目有了新设想。”电话那头,是贵州达济环保科技有限公司总经理陈林。“好,我现在就来。”

“杨博士,您看平台能否增加一个‘污染

物溯源’的功能?”该公司董事长舒靖云直接发问。“没问题!”杨昆笑着走向黑板,边画图边讲解:“兴义城区有40多个大气监测点,

‘境云数字环保AI’可通过浓度反演出污染

源方向,再派出无人机顺着浓度梯度进行大气污染溯源和完成非现场执法取证。”“很好!”话音刚落,舒靖云拍手称赞。

他口中的“境云数字环保AI”,是达济环保立足丰富的环保数据,在去年开始打造的集环保“一张图”、智能选址、应急管理等功能于一体的环保AI大模型。

今年4月,在校企合作机制推动下,杨昆召集学院环保、软件、网络安全等领域专家组建联合团队,为该AI平台提供技术支持。仅1个多月时间,已将项目进度刷新至40%。

如今,杨昆鬓边的白发又添了几缕,但他却坚定地说:“用自己的设计的环保AI大模型,守护家乡的绿水青山,值!”



人民网+贵州日报组CP 主流价值语料库上线倒计时

本报讯 (记者 袁蕙萍 班浪) 7月18日上午,主流价值语料库(贵州)项目合作签约暨项目推进会在贵阳举行。贵州日报报刊社、贵州日报当代融媒体集团与人民网正式签约,将依托人民网优势资源,合作推进主流价值语料库(贵州)项目建设。

“主流价值语料不仅是传统媒体行业数字化转型与智能化升级的‘新基建’,更是人工智能时代‘扫AI盲’的关键布局。”贵州省委宣传部副部长、省委网信办主任刘冲表示,人工智能并非单纯的技术革命,而是具有革命意义的技术突破。双方要强化技术赋能,提升语料库建设的智能化水平,积极探索“以AI治理AI”的新模式,推动语料库为人工智能的普及应用提供安全、向善、可信、可控的有力保障,让“语料库内容如水电般便捷可用”的愿景逐步落地,促进技术标准与场景经验的跨区域共享,在筑牢生成式人工智能模型训练安全底座的同时,让人工智能生成的贵州形象更加立体、更加丰富。

“贵州是中国大数据产业的‘福地’,从贵阳大数据建设初期的勇敢探索,到如今人工智能时代的语料深度耕耘,这片土地始终以创新姿态书写着发展奇迹。”人民网董事长、传播内容认知全国重点实验室主任叶蓁蓁表示,此次合作将推动人民网主流价值语料库落地贵州,创新探索共建全国语料建设标准,并推广运用至各省市区;让技术体系

“文明100天·美丽100分” 交通文明活动在7月至10月间开展

本报讯 (记者 蒋孟娇) 7月15日,“文明100天·美丽100分”2025年贵阳市交通文明活动在贵州长征文化数字艺术馆启动。该活动于7月至10月贵州旅游旺季期间开展,旨在提升出租车、网约车行业文明服务水平,助力贵州打造世界级旅游目的地。

当前,贵阳市网约车达42万辆,出租车19万辆,网约车驾驶员11.8万人,出租车驾驶员10.9万人。

活动期间,主办方将借助贵阳市城市客运出租汽车行业协会、贵阳市网约车协会,组织已注册且持证的出租车(网约车)驾驶员

员报名参与。对于满足交通违法、安全责任事故、客运违法、乘客投诉4项零违规条件的“文明好司机”,主办方每10天抽取100人,赠送价值300元的“加油大礼包”;点赞较高的20人,额外获赠价值158元的贵州特色美食礼包。

活动周期内,还将从满足条件的驾驶员中抽取10名“百分好司机”(出租车和网约车各5名),分别给予2000元现金奖励。“一码游贵州”平台会对满足4项零违规且好评数排名前十的“百分好司机”,赠送2000元旅游大礼包。若同一司机同时满足两个奖项条件,可叠加获奖。

“过去肩挑背扛,日晒雨淋收入微薄,现在操作无人机半天就能挣500元,月收入翻了两番。”陈宏伟指着山下的果园,眼角眉梢尽是笑意,“这项技术还让自家100多亩蜂糖李果园的人工成本下降了40%。”

随着勇创农业科技的蟠桃畅销广州、重庆、四川、湖南等地,这条“空中快线”正蜕变为黔货出山的新动脉。“无人机运输不仅降低物流成本,还突破了山地农业规模化瓶颈,让果品‘种得好’更能‘运得出’,为山区农业现代化探索出一条新路子。”刘吉焱说。

黔桂铁路贵州段 增建二线工程可研获批

本报讯 (记者 刘力维 王怡) 在国家发展改革委、自然资源部等部委的指导和支持下,近日,国铁集团联合贵州省人民政府批复了黔桂铁路贵州段增建二线工程可行性研究报告。

根据批复,黔桂铁路贵州段自贵阳枢纽龙里站引出向南经黔南州龙里县、都匀市、独山县至省界,全长约176.7公里,总投资约172.8亿元,设贵定南、泗亭等9座车站(不含龙里),设计时速160公里,建设工期4年。目前,省有关单位正在全力协助项目业主沪昆客专贵州公司推进初步设计、施工图设计等相关工作,力争今年9月底前开工建设。

据了解,黔桂铁路增建二线工程已列入国家“十四五”规划纲要102项重大工程,是西部陆海新通道主通道的主要组成部分。该项目的建设将进一步加快西部陆海通道建设,提升既有川黔、黔桂铁路运输能力和质量,增强铁路运输安全韧性。

2025全国青少年攀岩公开赛(贵阳站)落幕

贵阳市攀岩队 获1金1银2铜

本报讯 (记者 谭贵璇) 7月15日,为期四天的2025全国青少年攀岩公开赛(贵阳站)在清镇体育训练基地攀岩馆圆满落幕。经过激烈角逐,贵阳市攀岩队最终斩获1金、1银、2铜的成绩。

本次赛事由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、贵州省体育局、贵阳市人民政府联合主办,贵州省山地户外运动发展中心等单位承办。作为本年度全国青少年攀岩公开赛第二站,此次比赛共设速度、难度、攀石、全能四个项目,吸引了来自全国23个省区市的106支代表队参赛,540名青少年攀岩健儿在清凉夏日展开对决。

迦太利华以数据知识产权破局 让“动”数据变“活”资产

本报讯 (记者 方亚丽) 近日,贵州迦太利华信息科技有限公司(简称迦太利华)财务经理杨靖标正忙着筹备一份特殊融资材料,质押物清单上除传统专利外,“数据知识产权”首次亮相。

去年9月,迦太利华自主研发的灵活用工智能撮合系统,斩获贵州首张民营企业数据知识产权登记证书,这成为贵州民营企业数据要素市场化改革的破冰之举。

公司知识产权部门负责人包兴恋介绍,数据资产需兼具实用价值、商业转化前景和业务驱动企业发展三重属性。迦太利华长期深耕数字服务外包领域,构建起从数据收集、保全到确权的完整链条,成功跻身贵州省首批8家数据知识产权领军企业。

目前,迦太利华的数据资产池规模可观:40万余条动态IT、互联网人才级需求数据和10万余条光伏监测数据构成核心资产。

2025年,开始进军数字文旅领域,积极探索数据交易变现。为深度挖掘数据价值,迦太利华自主研发的商业智能数据挖掘系统已投入试运行。平台技术负责人刘青洪表示,四川力众信息技术有限公司作为试用方,此次曾参与腾讯热门游戏美术制作的供应商,借助该系统显著提升了团队配置的科学性与工作效率。

作为数据要素市场的探路者,包兴恋信心满满:“公司将自身实践为样本,推动解决数据有价值却难流通的核心矛盾,进一步释放民营企业的数据创新动能。”

我省三级法院实现 执行局局长接待日全覆盖

本报讯 (记者 陈景雄) 7月11日,贵阳市息烽县法院接访室,一起执行案件的当事人满脸轻松地走出,直言“与执行局局长面对面,问题反映清楚了”。当日是该院“执行局局长接待日”首次接访,共接待群众6人,现场答复4件,登记后续处理2件,一对一沟通让执行工作更公开透明,当事人更安心。

日前,贵州高院出台《贵州法院执行局局长接待日制度》,在全省三级法院全面推行执行局局长定期接访。制度明确每月固定开展一次“执行局局长接待日”,还创新“线上预约+线下接访”模式,在贵州法院官网开设预约通道,保障群众反映问题渠道畅通、有回应、有结果。

7月9日,贵州高院执行局局长率先在省法院诉讼服务中心开展接访,随后全省97家中院和基层法院同步落实,形成“全覆盖、无遗漏”的接访网络。该制度构建“接访-交办-督办-反馈-评价”闭环体系,推动执行信访从“被动治理”迈向“前端治理”。

据悉,全省法院将持续完善“接待日”机制,推动执行信访实质化解,切实保障胜诉当事人合法权益及时兑现。



贵阳市花溪区车田问仙谷景区以凉爽气候,吸引大批游客前来,图为7月16日,游客在该景区游玩。

喻义昌 摄